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  استدلال رياضي
 )دار ل شناسنامهسؤا 40(  پيمانه) 2(

زرد      سبز       آبي   

  با نظريه اعدادآشنايي 
  دار) شناسنامه سؤال 330(

20 

  در اعداد صحيح و هم نهشتي 
  كاربردها

 )دار سؤال شناسنامه 160(  پيمانه) 9(

زرد      سبز       آبي   

10  

  ها نهشتي و ويژگي هم

  رقم يكان

  پذيري در اعداد صحيح بخش
 )دار سؤال شناسنامه 90(  پيمانه) 5(

  پذيري بخش 20زرد      سبز       آبي   

  ب.م.م و ك.م.م

  تقسيم قضيه

10  

20 

20 20 

20 20 

20 

 20  نهشتي دسته هم

 20  پذيري بر اعداد خاص و تقويم نگاري بخش

 20  نهشتي هم معادله 

 20 20  معادله سياله

10  

اعداد نهظر�ۀ با 
5فصلآشنا�
  رنگ مشخص كنيد. ميزان تسلط خود را با گام اول:

  مسلط نيستم زرد: نسبتاً مسلطم/ سبز: مسلطم/ آبي:
توانيد هاي بعدي پيشرفت كرديد، مي اگر در گام اول دانش خود را در حد رنگ زرد ارزيابي كرديد اما در نوبت هاي بعدي: گام
  تر داريد. ها نياز به تمرين بيش م قسمتشويد در كدا ها نگاه كنيد متوجه مي هاي سبز يا آبي را رنگ كنيد. هرگاه به رنگ خانه

  كتاب درسي
30تا  1هاي ، صفحه1: فصل رياضيات گسسته

  آشنايي با نظرية اعدادبندي  آزمون جمع
 20  )ارد سؤال شناسنامه 20(  پيمانه) 1(

  ويژة برترها
 20  )دار سؤال شناسنامه 20(  پيمانه) 1(

  دار سؤال شناسنامه 330
  سؤال طراحي شده  100

  از كتاب درسي
  راي پوشش مطالب ها ب اين سؤال

  اند. كتاب درسي طراحي شده
  

  سؤال از  155
  هاي كانون آزمون

  

  سؤال از  75
  كنكورهاي سراسري

  

  پيمانه  18
  سؤالي 20پيمانه  15
  سؤالي 10پيمانه  3

  سوال ويژة برترها 20پيمانة  1
  بندي  سؤال جمع 20پيمانة  1



 
فرهنگي آموزش       �د:3120  8  (پايه دوازدهم)رياضيات گسسته    كانون 

  استدلال رياضي
  هاي اثبات رياضي روش

» عجب هواي خوبي!«يك گزاره است ولي » خورشيد آبي است«اي است خبري كه ارزش آن درست يا نادرست است. مثلاً  جملهطور كه خوانديم گزاره،  همان
 p ةناميم كه ارزش آن خلاف ارزش گزار مي p ةنقيض گزاررا  »p«دهند.  و ... نشان مي p، qها را با حروف  گزاره نيست. معمولاً در زبان رياضي گزاره

  است.
  هـا (روش اشـباع)،   حالت ات مستقيم، اثبات با در نظر گرفتن همه د اثبنهايي مان هاي مختلفي وجود دارد. روش براي اثبات درستي يك گزاره روش

هاي اثباتي ممكن است چندان ساده نباشند و هـدف   خواهيم پرداخت. روش آنهاكه در ادامه به و اثبات بازگشتي اثبات غيرمستقيم (برهان خلف) 
 مثال نقضهايي،  نها كافي است يك مثال بياوريم كه به چنين مثالدادن نادرستي يك گزاره، ت براي نشان .هاي دشوار نيست هم اثبات كتاب درسي

  گويند. مي
  توانيم آن را رد كنيم. زيرا به راحتي با مثال نقض مي ؛درست نيست» ي گنگ استدهر دو عدد گنگ، عد بضر حاصل« ةطور مثال گزار به

aعدد گويا    , b ab ( )    2 2 2 2 2 2 4   
  

  

p)شوند  صورت شرطي بيان مي كه به ييها در مورد گزاره q)، :يك مثال نقض همواره بايد اين دو شرط را داشته باشد  
1 (p .2  درست باشد (q .نادرست باشد  
  

k آنگاهگنگ باشد  kاگر « ةمثلاً گزار k 2 4   را در نظر بگيريد. .»نيز گنگ است 5
2را  kرا عددي گنگ اختيار كنيم، حال اگر  kيعني  .كه اين گزاره را نقض كنيم ابتدا بايد فرض درستي در نظر بگيريم براي آن 2 
  گيريم داريم:در نظر ب

  k k k ( ) ( )                2 22 2 4 5 2 2 4 2 2 5 2 4 2 4 4 2 8 5 3   
  در نتيجه اين گزاره نادرست است.؛ عددي گويا است 3كه 

توانيم به  براي نشان دادن نادرستي يك گزاره، يافتن يك مثال نقض كافي است، اما براي اثبات درستي يك گزاره نمي ،طور كه مشاهده كرديد همان
  است.  ها ارائه كرده هايي براي استدلال كردن نياز داريم كه كتاب درسي چهار روش را براي اثبات درستي گزاره اكتفا كنيم و به روشمثال 

  رسيم. ميصورت مستقيم از فرض به حكم  در اين روش بهـ اثبات مستقيم: 1
 :پذير است. بخش 3خواهيم ثابت كنيم مجموع سه عدد طبيعي متوالي بر  مي مثال  

nو  nبراي اثبات كافي است سه عدد طبيعي متوالي را با پاسخ:  1  وn    صورت داريم: نمايش دهيم در اين 2
  n (n ) (n ) n (n ) q (q )         1 2 3 3 3 1 3    

  گزاره همواره درست است.كند اين  كه ثابت مي      
  ها: در نظر گرفتن همه حالتبا ـ اثبات 2

  له را در نظر بگيريم.ئدر اين روش براي اثبات يك گزاره لازم است همه موارد ممكن در مورد مس
 :ثابت كنيد براي هر عدد طبيعي  مثالn ،n n 2 5   عددي فرد است. 7
  دو حالت در اينجا ممكن است رخ دهد.اسخ: پ

n)زوج باشد  nالف)  k)   در اين حالت داريم: kو  2
  

q

n n ( k) ( k) k k ( k k ) q (q )              2 2 2 25 7 2 5 2 7 4 10 7 2 2 5 3 1 2 1    

  يك عدد فرد است. ،لكه حاص     
n)د فرد باش nب)  k ) 2 k)و  1 ) :در اين حالت نيز داريم  

q

n n ( k ) ( k ) k k k k k ( k k ) q                     2 2 2 2 25 7 2 1 5 2 1 7 4 4 1 10 5 7 4 14 13 2 2 7 6 1 2 1   

  ل يك عدد فرد است.كه باز هم حاص     

 كتاب درسي 8تا  2هاي   فحهصرياضيات گسسته: 

آماريالواحتچمال
گسسته و



  
  9 كانون فرهنگي آموزش  آشنايي با نظريه اعداد

n، فرد بودن n طبيعي بودنبه عبارت ديگر  n 2 5   دهد. را نتيجه مي 7
nو فرد بودن  qرا با  nفرد بودن  ،pرا با  nچنين اگر زوج بودن  هم n 2 5  ةصـورت گـزار   يم بـه توان حكم را مي ،نمايش دهيم rرا با  7

p q r   ــيم ــايش ده ــي ( .نم ــد    nيعن ــرد باش ــا ف ــاهزوج ي n آنگ n 2 5 ــم      7 ــه ه ــه ب ــا توج ــه ب ــت.) ك ــرد اس ــواره ف ارزي  هم
p q r (p r) (q r)     ، شود. فوق توجيه مي ةاثبات در مسأل ةشيو  

  p q r r ~ (p q) r (~ p ~ q) (r ~ p) (r ~ q) (p r) (q r)                  
  دلخواه داريم: ةبه طريق مشابه، براي هر تعداد متناهي گزار

  n n(p p ... p r) (p r) (p r) ... (p r)          1 2 1 2   
  ـ اثبات غيرمستقيم (برهان خلف):3

  دهيم: در روش برهان خلف يا اثبات غيرمستقيم سه گام زير را انجام مي
  كنيم كه حكم قضيه نادرست است. فرض مي الف)
  اي دارد كه با اصول يا فرض قضيه، متناقض است. دهيم كه اين فرض غلط نتيجه نشان مي ب)
  گردد. فرض نادرست بودن حكم باطل و درستي حكم ثابت ميشده،  با توجه به تناقض ايجاد ج)

p)رسيديم  به بيان ديگر، اگر در اثبات مستقيم از درستي فرض به درستي حكم مي q) ان خلف از نادرستي حكم به نادرسـتي فـرض   در بره
~)رسيم  مي q ~ p) ها ديديم كه  كه در بخش منطق گزارهp q ~ q ~ p  .  
 :ثابت كنيد حاصل جمع يك عدد گويا و يك عدد گنگ، عددي گنگ است. مثال  

xخواهيم نشان دهيم  صورت مي عددي گنگ باشد. در اين yا و عددي گوي xكنيم  فرض مي پاسخ: y    نيز يك عدد گنگ است. حـال طبـق
xكنيم  برهان خلف فرض مي y دانيم  گويا است، از طرفي ميx  عـدد گويـا همـواره گويـا اسـت، پـس        2و تفاضل نيز عددي گوياست

(x y) x y   له در تناقض است، پس ئنيز همواره گويا خواهد بود كه با فرض اوليه مسx y باشد و در نتيجه همواره گويا تواند  نمي
  گنگ است.

  ارز ه هاي همـ اثبات بازگشتي / گزار4
گفتيم و  شرطي مي ةيك گزار »ددو قطر آن عمود منصف يكديگرن آنگاهمربع باشد.  اي اگر چهارضلعي«هايي مثل  ها به گزاره منطق گزاره بخشدر 
pرا با   ن آ q شرطي نادرست بود كه  ةزماني گزار .داديم نمايش ميp رست و دq .نادرست باشد  

pهاي  گزاره ،ناميم (يعني هر دو درست يا هر دو نادرست باشند) مي ارز هاي هم گزارهرا  آنهااما اگر زماني ارزش هر دو گزاره يكسان باشد كه  q 
qو  p  وp q .درست هستند  
pعكس اگر تركيب دو شرطي الب q  ،آنگاهدرست باشد p  وq بود و اگر ارزش يكي را بدانيم، ارزش ديگري نيز همان  ارز خواهند هم ةدو گزار

ثابت كنيم كـه اثبـاتش   را اي  ارهزدرستي گ qو  pتوانيم از اين ويژگي استفاده كنيم، يعني از ميان  ها مي اتبنابراين در برخي از اثب ،بود خواهد
  گوييم. مي اثبات بازگشتيشود كه به اين روش اثبات، روش  يگري نيز ثابت ميدرستي د ،ارزند هم qو   pتر است و چون  تر و راحت ساده

 :ثابت كنيد اگر  مثالa  a آنگاهباشد،  0
a

 
1   است. 2

aدانيم اگر  مي :پاسخ    باشد داريم: 0

  a a a
a

    21 2 1 2  
ارز هستند و اثبات هر كدام، ديگـري را   كند كه كدام گزاره درست است، بلكه تنها بيانگر آن است كه دو گزاره هم تركيب دو شرطي بيان نمي اين

  تر است. بنابراين داريم: سمت راست ساده ة، اثبات گزارهتوان فهميد كه از ميان اين دو گزار به راحتي مي .دهد نتيجه مي
  a a a a (a )        2 2 21 2 1 2 0 1 0   

a)كه  با توجه به اين )   طور خلاصه داريم: همواره برقرار است و به يشرط دو ةمساوي صفر است، پس اين گزاريا تر  مربع كامل و همواره بزرگ 21

aهمواره برقرار است.    a a a a (a )
a

           2 2 21 2 1 2 1 2 0 1 0   
 :؟نيستكمتر  آنهانفي، از ميانگين هندسي ثابت كنيد ميانگين حسابي دو عدد نام مثال  

a  دو عدد نامنفي باشند، حكم ما چنين خواهد بود:  bو  aاگر  :پاسخ b ab
2   

aبرقرار است.همواره    b ab a b ab a b ab ( a b)
          22 2 0 02   
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n باشد، طبيعي زوج هر عدد n«دام عدد كليت حكم ك -1 2   )كتاب درسي 3 ةصفحمشابه كار در كلاس (  كند؟ را نقض مي» عددي اول است1
1 (2  2 (4 3 (6  4 (8  

  )80سراسري رياضي كتاب درسي) ( 3مكمل كار در كلاس صفحة (  مثال نقض دارد؟ ،هكدام گزين -2
  فرد است. ،2تر از  ) هر عدد اول و بزرگ2    يك لوزي است. ) هر مربع1
  وم آن است.دتر از توان  بزرگ ،وم هر عدد طبيعيس) توان 4  الساقين است. الاضلاع، متساوي ) هر مثلث متساوي3

    )88 آزمون كانونكتاب درسي) ( 3مكمل كار در كلاس صفحة (  ؟نداردبراي كدام گزينه مثال نقض وجود  - 3
  ) دو زاويه كه اضلاع متناظرشان موازي است، با هم برابرند.2  عددي گنگ است. ،دو عدد گنگ) مجموع 1
  ند.ا مجاور مكمل ةالاضلاع دو زاوي ) در متوازي4  تر از خود عدد است. ) مربع هر عدد مثبت، بزرگ3

  )91 آزمون كانونكتاب درسي) ( 3مكمل كار در كلاس صفحة (  كدام عبارت مثال نقض دارد؟ -4
  ) حاصل تفاضل هر دو عدد فرد، عددي زوج است.2  ضرب هر دو عدد فرد متوالي، عددي فرد است.  حاصل )1
  جمع هر عدد اول با يك عدد فرد، عددي فرد است. ) حاصل4  جمع هر دو عدد فرد، عددي زوج است. ) حاصل3

   كند؟ ميرا نقض » حاصل ضرب هر دو عدد گنگ، عددي گنگ است«اعداد كدام گزينه كليت حكم  -5

  )91 آزمون كانونكتاب درسي) ( 3 ةصفحمشابه كار در كلاس (  
  18و  12) 4  18و  216) 3 12و  6) 2  216و  6) 1

   شود؟ با چه عدد گويايي، نقض مي» حاصل ضرب هر عدد گويا در يك عدد گنگ، عددي گنگ است«كليت حكم  - 6

  )كتاب درسي 3 ةصفحمشابه كار در كلاس (  
  بين صفر و يك) 4  ) منفي3 ) اعشاري2  ) صفر1

   كند؟ را نقض مي» توان به صورت مجموع اعداد طبيعي متوالي نوشت يهر عدد طبيعي را م«كدام عدد حكميت  - 7

  )88 خارج از كشور رياضيسراسري كتاب درسي) ( 3مكمل كار در كلاس صفحة (  
1( 40  2( 46 3( 56  4 (64  

  كدام گزينه يك مثال نقض براي گزارة زير است؟ -8
aدو عدد حقيقي بوده و  bو  aاگر « b  عددي گويا باشد، آنگاهa  وb .هر دو گويا هستند« 

  )91آبان  26آزمون كانون (  ) 3مكمل كار در كلاس صفحة (  

1 (b 


1
aو 2 

1
2     2 (b  aو  2  0    

3 (b  aو  2  3     4 (b 


1
2 1

aو    1 2   

    )كتاب درسي 3حة كار در كلاس صف مكمل (  است؟ نادرستكدام يك از احكام زير  - 9

  نيز عددي صحيح است. nعددي صحيح باشد،   n2) اگر2  نيز عددي فرد است. nفرد باشد،  n3عددي صحيح و n) اگر 1

nعددي طبيعي باشد،  همواره  n) اگر 3 n2 .  4 اگر (n عددي صحيح وn2   ،زوج باشدn .نيز عددي زوج است  

    )كتاب درسي 3مشابه كار در كلاس صفحة (  كدام يك از احكام زير درست است؟ - 10
  گويا به توان گويا همواره گويا است. عدد) 2  گنگ به توان گنگ همواره گنگ است. عدد) 1
 .باشدگويا تواند  ميبه توان گويا گنگ  عدد) 4 است. گنگگويا به توان گنگ همواره  عدد) 3

    )كتاب درسي 3مشابه كار در كلاس صفحة (  كدام يك از احكام زير همواره درست است؟ - 11
  ) مجموع دو عدد گنگ، عددي گنگ است.2  ) حاصل ضرب دو عدد گنگ، عددي گنگ است.1
  با يك گويا، عددي گنگ است.) مجموع يك عدد گنگ 4 ) حاصل ضرب يك عدد گنگ در يك عدد گويا، عددي گنگ است.3

    )كتاب درسي 7مشابه كار در كلاس صفحة (  باشند؟ مي نادرستشرطي زير  هاي گزارهكدام يك از  -12

x) اگر 1 x   2 3 x آنگاه ،2 , x 2 xآنگاهدو عدد طبيعي باشند،  yو  x) اگر 2  .1 y xy
2.  

x ) اگر3 ، آنگاهx
x

 
1 x) اگر4    .2 R  ،عبارت  آنگاهباشدx x 2   همواره مثبت است. 3

1 

  20 استدلال رياضي
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  11 كانون فرهنگي آموزش  آشنايي با نظريه اعداد

n«حكم  -13 n 2  كنيم. روش ............ استفاده مياز گيريم. براي ............ درستي اين حكم،  نظر مي را در» عددي اول است. nبراي  41

  )92آزمون كانون  مهر كتاب درسي) ( 3و  2هاي  مرتبط با صفحه(   
  مثال نقض  ) رد ـ4  برهان خلف  رد ـ) 3 ) اثبات ـ برهان خلف2   روش مستقيماثبات ـ ) 1

  )91آذر  10آزمون كانون كتاب درسي) ( 8 تا 6هاي  مرتبط با صفحه(   رست است؟هاي شرطي زير، د هاريك از گز عكس كدام - 14

a) اگر 1
b
 ab، آنگاه 0  a) اگر 2    .0

b
 ab، آنگاه  0  0.  

  نيز گويا است. x2گويا باشد، آنگاه  x) اگر 4  نيز گنگ است. xشد، آنگاه گنگ با x2) اگر 3

n، عدد 1تر از  براي هر عدد طبيعي بزرگ« ةگزاردرستي براي ............  - 15 2     كنيم. از  ............ استفاده مي »اول است، 1

  )كتاب درسي 3و  2هاي  مرتبط با صفحه(  
  مثال نقض  ) رد ـ4  رد ـ برهان خلف ) 3 ) اثبات ـ برهان خلف2  اثبات ـ روش مستقيم ) 1

  )90آزمون كانون  بهمن كتاب درسي) ( 3 ةصفحكلاس  كار در مكمل (  ؟  با مثال نقض رد كرد توان نميهاي زير را  يك از گزاره درستي كدام -16
  عكس هر قضية شرطي، خود يك قضية شرطي است.) 1
nبه يكي از دو شكل  ) هر عدد اول فرد2 2 nيا  1 2 n)شود.  نمايش داده مي 1 )   
  اي برابر يك دارد. مانده ، باقي3در تقسيم بر عدد  3تر از  مربع هر عدد اول بزرگ) 3
Aداشته باشيم  Cو  A ،Bاگر براي سه مجموعة ) 4 B A C  آنگاه ،B C .است  

nيك عدد طبيعي فرد باشد، آنگاهnاگر«كدام يك از اعداد زير، مثال نقضي براي حكم  -17 2  ؟باشد مي» پذير است بخشnبر2

  )92آزمون كانون  بهمن) (كتاب درسي 3كار در كلاس صفحة  مكمل (  
1( 5  2( 6  3( 7  4( 9  

nn«گزاره  - 18 ; n   22 «كتاب درسي 3 ةصفحكار در كلاس  مكمل (  ؟ چند مثال نقض دارد(  
1 (2   2 (3   3 (4   4 (5   

  )كتاب درسي 3و  2هاي  با صفحهمرتبط  (    توان با مثال نقض رد كرد؟ هاي زير را مي يك از گزاره درستي كدام - 19
  است. 3) مجموع سه عدد متوالي مضرب 2    مجموع دو عدد متوالي فرد است.) 1
  است. 5عدد متوالي مضرب  5) مجموع 4  است. 4مجموع چهار عدد متوالي مضرب ) 3

k آنگاهضرب دو عدد طبيعي متوالي باشد،  حاصل kاگر  - 20 4   )كتاب درسي 3ة صفح سكلاكار در (  همواره عددي  ................................ . 1
  ) مكعب كامل است.4  مربع كامل است.) 3 است. 5) مضرب 2  اول است.) 1

a آنگاهعددي فرد باشد،  abدو عدد صحيح و  bو  aاگر  -21 b2   )كتاب درسي 5كار در كلاس صفحة  مكمل (    همواره  ......................... . 2
  ) مربع كامل است.4  زوج است.) 3 ) فرد است.2  اول است.) 1

n، 100تر از  كوچك n عدد طبيعيبه ازاي چند  -22 (n )2 21
  )كتاب درسي 5كار در كلاس صفحة  مكمل (  ؟ زوج استددي ع 4

1 (48   2 (49   3 (50   4 (51   
)aو ند باشدو عدد گويا  bو aاگر  - 23 ) b( )   2 2 1 2 1  ؟كدام است a.b آنگاه، 2

  )90آزمون كانون  بهمن كتاب درسي) ( 8صفحة  3تمرين  مكمل (   

1 (1
2   2 (1   3 (3

  ) صفر4   4

pدو عدد طبيعي باشند و  qو  pاگر  - 24 q3    ؟ وجود دارد (q,p)چند مقدار براي زوج مرتب  آنگاه ،32

  )92آزمون كانون  بهمن كتاب درسي) ( 8صفحة  3تمرين  مكمل (  
   8) 4   4) 3   2) 2  هيچ) 1

 ؟ چگونه عددي استهمواره  AB آنگاهبرابر مجموع دو عدد مربع كامل باشند، ، هر كدام Bو  Aاگر دو عدد طبيعي  -25

  )كتاب درسي 4ة با صفحط  مرتب(  
  ) زوج4  ) اول3 ) مجموع دو مربع كامل2  مربع كامل) 1

دو عدد گنگ ولي  و  اگر  -26    ،گويا باشد    و  2 كتاب درسي 8ة صفح 3تمرين با مرتبط  (    :به ترتيب(  
  ) گويا است ـ گنگ است.2    گنگ است ـ گويا است.) 1
  ) گنگ است ـ ممكن است گنگ يا گويا باشد.4    گنگ است ـ گنگ است.) 3
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    دست آورد؟ از طريق تفاضل مربعات اعداد صحيح به توان نميكدام مورد زير را  -27

  )91آبان  26آزمون كانون  رسي) (كتاب د 5و 4 هاي با صفحهمرتبط  (  
  8) هر عدد مضرب 4  4) هر عدد مضرب 3  ) هر عدد زوج2  هر عدد فرد) 1

 ؟مكني استفاده مي گزارة شرطيرا ثابت كنيم، از كدام  q، حكم pه از فرض داگر بخواهيم با استفا ،در روش اثبات غيرمستقيم -28

  )كتاب درسي 5و  4 هاي هبا صفحمرتبط  (   
1 (q p   2 (~ p ~ q  3 (~ q ~ p   4 (~ q p   

به كـار  بايد كدام روش را براي اثبات  .»تاس 5باشد، خود آن عدد نيز حتماً مضرب  5اگر مربع يك عدد صحيح مضرب «خواهيم ثابت كنيم  مي - 29
    )87 آزمون كانونكتاب درسي) ( 6ة با صفحمرتبط  (  ببريم؟ 

  ) مثال نقض4  ) برهان خلف3 بازگشتي) 2  مستقيم) 1
  )تغييربا كمي  86رياضي سراسري كتاب درسي) ( 5ة با صفحمرتبط  (  ؟نداردزير احتياج به استدلال به روش برهان خلف  ةاثبات كدام قضي -30

  گنگ است. 5عدد )1
  كند. خطي كه يكي از دو خط موازي را قطع كند، ديگري را نيز قطع مي )2
  توان بر خط مفروض عمود كرد. مفروض فقط يك خط مي ةدر يك صفحه از نقط )3
  تر است. يك واحد بيش 8مربع هر عدد طبيعي فرد، از مضرب ) 4

چند زوج مرتب  -31 a,b 1اي كه رابطة  گونه از اعداد صحيح و ناصفر وجود دارد به 1 1
a b a b

 


 برقرار باشد؟ 

  )97دي  21آزمون كانون  كتاب درسي) ( 8تا  5 هاي با صفحهمرتبط  (  
  شمار ) بي4  2 )3  1 )2  هيچ )1

xاگر « ةگزار - 32  x آنگاهباشد،  2 2   )91  آزمون كانونكتاب درسي) ( 8تا  6 هاي با صفحهمرتبط  (  معادل كدام گزاره است؟» است 4

x) اگر 1 2 x آنگاه،  4  x) اگر 2    .2 2 x آنگاه،  4  2.  

x) اگر 3 2 x آنگاه،  4  x) اگر 4    .2 2 x آنگاه،  4  2.  
  )كتاب درسي 8تا  6 هاي با صفحهمرتبط  (    هاي دو شرطي زير درست است؟ يك از تركيب كدام - 33

1 (a b a b  2 2     2 (a b a b  2 2   

3 (a b a ab   2 0     4 (3 3a b a b     
  )كتاب درسي 8تا  6 هاي با صفحهمرتبط  (  ؟شود نميدو شرطي بيان  ةكدام قضيه به صورت قضي -34

  عمود منصف اضلاع، بر روي وتر متقاطع هستند. ،) در مثلث قائم الزاويه2 ند.هم منطبق هست ارتفاع و ميانه يك ضلع بر ،الساقين ) در مثلث متساوي1
  ترين ضلع است. ، بزرگ 090ةضلع مقابل به زاويقائم الزاويه ) در هر مثلث 4 ها نصف وتر است. يكي از ميانه ،) در مثلث قائم الزاويه3

x,y) صورت قضية دو شرطي نوشت؟ توان به هاي شرطي زير را مي يك از گزاره كدام -35 R)  )  كتاب درسي 8تا  6 هاي با صفحهمرتبط(  

1 (x xy
y       2 (x xy

y      

3 (x y x y  2 2    4 (x y
x y

  
1 1  

aآنگاهدو عدد نامنفي باشند،  bو  aاگر « ةدر اثبات گزار - 36 b ab
2. «ارز با اين گزاره  رسيم كه هم در نهايت به كدام نامساوي بديهي مي

  )كتاب درسي 8تا  6 هاي با صفحهمرتبط  (  ؟ است

1 (( a b) 2 0     2 (( a b)  0   

3 (( a b) 2 0     4 (( a b)  0   
x,y)؟ توان ثابت كرد هاي زير را مي يك از گزاره درستي كدام - 37 R)  ) كتاب درسي 8صفحة  1با تمرين  مكمل(  

1 (x y
y x
  2     2 (x y z xy yz zx    2 2 2   

3 (x y xy x y    2 2 1     4 (x y xy x y    2 2 1   

14

15

12

9 

10

7 

8 

11

13

16

17
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  )كتاب درسي 8و  7هاي  با صفحهمرتبط  (  ؟  نيستندارز  زير هم ةكدام دو گزار -38

1 ((a )
a

 
1 a)و  2 ) 21 aاگر  ،0    باشد. 0

2 (a b( ab)
2  و( a b) 2   دو عدد نامنفي باشند. bو  aاگر  ،0

3 ((x y xy x y)    2 2 x))و  1 y) (x ) (y ) )     2 2 21 1 0   
4 (x y z xy yz zx    2 2 x)و  2 y) (y z) (x z)     2 2 2 0   

ت نامساوي ادر اثب - 39
a b a b
 


1 1 دو عـدد حقيقـي مثبـت     bو  aرسيم؟ ( بديهي مي ةاز طريق اثبات بازگشتي، به كدام رابط 4

  )97مهر  20آزمون كانون كتاب درسي) ( 8و  7هاي  با صفحهمرتبط  (  هستند.)
1 ((a b) 2 0   2 (a b 2 2 0  3 (( a b) 2 0   4 (a b  0   

a)در اثبات نامساوي  - 40 b )(c d ) (ac bd)   2 2 2 2     رسيم؟ به كدام رابطة بديهي مي ،به روش اثبات بازگشتي 2

  )92بهمن  25آزمون كانون (كتاب درسي)  8و  7هاي  با صفحهمرتبط  (  

1 ((ad bc) 2 0   2 ((ad bc) 2 0  3 ((ab cd) 2 0   4 ((ab cd) 2 0   
  

  پذيري پذيري در اعداد صحيح: بخش بخش
  پذيري در اعداد صحيح بخش

bرا بر عدد صحيح  aعدد صحيح  پذيري: بخش  اي كـه   يافت شود بـه گونـه   qپذير) گوييم، هرگاه عدد صحيحي مانند  پذير (تقسيم بخش 0
a bqشود: ، اين موضوع با اصطلاحات ديگر نيز بيان مي  

bنويسيم:  كند كه چنين مي شمارد يا عاد مي را مي aعدد  bالف)  | a   
  است. bمضرب  aب) 
  است. aعليه (شمارنده) عدد  يك مقسوم bج) 

  

  عريفنتايج حاصل از ت
 qپذير است. زيرا براي تمام اعداد صحيح هماننـد   پذيريم كه صفر بر صفر نيز بخش پذير است. (بنا به قرارداد مي ) صفر بر هر عدد صحيح بخش1

qداريم:  0 0(  
)شمارند.  ، هر عدد صحيح را مي1و  1) اعداد 2 | a , a ) 1    
a  است:  Zدر ي داراي خاصيت تعدعاد كردن  ة) رابط3 | b b | c a | c    

  داريم: bو  a) براي هر دو عدد صحيح 4
a | b

a | b a | b
a | b


 
 

   

bو  a) براي هر دو عدد صحيح 5  a  داريم: 0 | b | a | | b |   

0a,bشود براي اعداد صحيح  نتيجه مي 5از خاصيت ) 6  :داريم  a | b b | a a b      
  
  

  

a، اگر bو  aبراي هر دو عدد صحيح  | b  و| a | | b |، آنگاه b    خواهد بود. 0
  
a) اگر 7 a گاهآن ،1|  1.   
aعددي اول باشد و  pعددي صحيح و  aاگر ) 8 | p آنگاه ،a  1  ياa p .  
a  شمارد، يعني: را نيز مي bهر مضرب صحيح عدد  آنگاهرا بشمارد،  bعدد  a) اگر عدد 9 | b a | mb (m )    

a  داريم: آنگاهعدد صحيح مخالف صفر باشد،  cاعداد صحيح بوده و  bو  a) اگر 10 | b ac | bc   
b  داريم: آنگاهاعداد صحيح باشند،  cو  a ،b) اگر 11 | c   وab | c a | c   

 كتاب درسي 17تا  9هاي   رياضيات گسسته: صفحه

آماريالواحتچمال
گسسته و
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aاعداد صحيح باشند و  cو  a ،bاگر  | bc، توان نتيجه گرفت كه  نمي آنگاهa  حداقل يكي از دو عددb  وc  كند. ميرا عاد  

  a | bca | b a | cIÄ   
  |6 6|و  4 |و  3 6 3   : مثال 4

  
a) اگر 12 | b  وa | c، آنگاه a  هر تركيب خطي با ضرايب صحيح ازb  وc كند. را نيز عاد مي  

  a | b a | c a | mb nc a | b a | c a | b c      ÁjoMnI¨  nIÃvM » |Ii S²Ie   
  

  

aاز  | b c توان نتيجه گرفت كه  همواره نميa | c  ياa | b.  
  

a  همواره داريم: bو  a) براي اعداد صحيح 13 | b a | a b    
a  داريم: dو  a ،b ،c) براي اعداد صحيح 14 | b c | d ac | bd    

n  همواره برقرار است. رو روبهشرطي ة دو قضي ،nو عدد طبيعي  bو  aصحيح  د) براي دو عد15 na | b a | b  

n  توان نتيجه گرفت: مي 9كلي به كمك خاصيت  طور و به       ma | b a | b n m (m,n )     
m  رو همواره برقرار است: دوشرطي روبه ةقضي ،nو  m) براي هر دو عدد طبيعي 16 n m! | n!    
  است. !nعدد حسابي متوالي همواره مضرب  nضرب هر  ) حاصل17

 همواره يك شمارندة  عددكدام  :1 مثال(n )(n n) 2 21   است؟ nبراي هر مقدار طبيعي  2
    1 (18   2 (24   3 (36   4 (48   

n)  صحيح است.» 2«گزينة  پاسخ: )(n n) (n )(n )n(n ) (n )n(n )(n )         2 21 2 1 1 2 1 1 2   
  خواهد بود.  24يا  4!پس همواره مضرب  ،عدد حسابي متوالي است 4ضرب  عبارت فوق حاصل

n (kو  k) براي هر دو عدد طبيعي 19 n)  :همواره داريمk | n! .  
k,n)نتيجه: عدد  , k n) n! k    همواره برk ذير است.پ بخش  

  عدد طبيعي متوالي بيابيد كه هيچ كدام اول نباشند؟ 15 :2مثال  
16!توانيم بگوييم اعداد  مي 19 ةشمار ةبا توجه به نكت پاسخ: 2 ،!16 3 ،!16 16!و ... بالاخره عدد  4 اند  عدد طبيعي و متوالي 15، 16

  هستند. 16و ... و در نهايت  4، 3، 2ترتيب مضرب  كدام اول نيستند و به كه هيچ

mكه همواره  شرط لازم و كافي براي آن) 20 na b  برp qa b عدد طبيعي   پذير باشد، آن است كه:  بخشm n
p q
    

a  عنوان مثال: به b | a b    3 2 18 12 18 12 63 2   

n  وييم:توانيم بگ و در حالت خاص مي na b | a b ; n     

mهمواره كه  آنشرط لازم و كافي براي ) 21 na b  برp qa b پذير باشد، آن است كه: بخش  

  k mعدد طبيعي زوج 2 n
p q
    

a  به عنوان مثال:  b | a b ;   2 5 8 20 8 20 42 5   

2n  توانيم بگوييم: و در حالت خاص مي na b | a b n k ; k       
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mكه همواره  ) شرط لازم و كافي براي آن22 na b  برp qa b پذير باشد، آن است كه: بخش  

  k 2 mعدد طبيعي فرد  1 n
p q
    

a  به عنوان مثال:  b | a b    3 2 9 6 9 6 33 2   

2  توانيم بگوييم: و در حالت خاص مي 1n na b | a b n k ; k        

  ةتعداد عضوهاي مجموع :3مثال n{n; | }9 2   كدام است؟ 100اعداد طبيعي كمتر از  ةاز مجموع 1
    1 (33  2 (32   3 (17   4 (16   

  صحيح است.» 4«گزينة پاسخ: 

  n n n| | k n k n(k)               
3 1009 2 1 2 1 2 1 2 6 100 163 6

21Â¬sÄ» ¾M ¾]¼U IM   

  
 

  
  

  )كتاب درسي 12تا  9 هاي با صفحهمرتبط  (  گزينه درست است؟ كدام آنگاه، cabو  caاگر - 41

1 (cb  2 (a b c  3 (cba   4 (ca2  

abaاگر - 42 كتاب درسي 12تا  9 هاي با صفحهمرتبط  (  ، كدام مورد درست است؟(  

1 (baa   2 (bab   3 (ba  4 (bba   
Zb,aاگر  -43 89  آزمون كانونكتاب درسي) ( 12تا  9 هاي با صفحهمرتبط  (  ، كدام گزاره همواره درست است؟(    

1(b|ab|a 2    2 (b|ab|a 2  

3 (|b||a|b|a 2    4 (|b||a|b|a 32  
aاگر  - 44 |و  18| b18 كتاب درسي 12تا  9 هاي با صفحهمرتبط  (  ؟ نيستكدام گزينه درست  آنگاه(  

1 (| b6   2 (a | b3   3 (a | 54   4 (a | b3   
75اگر - 45 n|a 43و n|a آنگاه مقدار ،a كتاب درسي 11مشابه كار در كلاس صفحة (  كدام است؟(  

1( 1a  2 (1فقطa  3 (2فقطa  4 (2a  

bاگر هر دو كسر  -46
a



4 3
bو  2

a



6 2
  )درسي كتاب 12تا  9 هاي با صفحهمرتبط  (  ؟ تواند باشد چند مقدار طبيعي مي aمقدار صحيحي باشند،  2

   2) 4   3) 3   1) 2  صفر) 1

nاگر -47 3 nتقسيم ماندة باقي ،پذير باشد تقسيم5بر 1 n 29 21   )86 آزمون كانونكتاب درسي) ( 16صفحة  4مشابه تمرين (  كدام است؟ 25بر6
  6) 4  5) 3  1)2  صفر) 1

 ؟هاي زير همواره درست است چه تعداد از گزاره آنگاه، c|aو  b|aطوري كه  اعداد صحيح باشند به cو  a، bاگر  - 48

 )93  آزمون كانونكتاب درسي) ( 12تا  9هاي  صفحه بامرتبط (  

cb|a) الف 2  ب (cb|a 2  پ (a | a b c 2 2 bca|a) ت  2 22  
1 (1   2 (2   3 (3   4 (4   

a براي آنگاه، a|816و  a|24اگر -49   )90  نونآزمون كاكتاب درسي) ( 12تا  9هاي  صفحه ابمرتبط  (  شود؟ چند جواب طبيعي پيدا مي 
1(3 2(4  3(6 4(8  

aاگر  - 50 | b3   )كتاب درسي 12تا  9هاي  صفحه ابمرتبط (  ؟ نيستيك از روابط زير درست  كدام آنگاه ،2

1 (a | b   2 (a | b4 3   3 (a | b5 3   4 (a | b7 5   

1 

 پذيري بخش

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10

20  
سؤال

10  
سؤال  4و  3هاي  پيمانه
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n ةهر دو رابط ،nعدد صحيح به ازاي چند  - 51 | n 2 7 nو  12 | n 221   )كتاب درسي 12تا  9هاي  صفحه بامرتبط (   برقرار است؟ 36
  شمار ) بي4   2) 3   1) 2  صفر) 1

|kbaاگر  -52  172513و  313  ba| ،ترين مقدار طبيعي  كم آنگاهk كدام است؟   

 )91  نآزمون كانوكتاب درسي) ( 12تا  9هاي  صفحه ابمرتبط  (  

1( 3 2( 6  3 (9 4 (13  

abc، اگر cو  a ،bعدد طبيعي  سهبراي  -53 | ab ac ،؟  درست باشد تواند نميهمواره رابطه كدام  آنگاه 

  )كتاب درسي 12تا  9هاي  صفحه ابمرتبط  (  
1( b | c3   2 (c | b2   3 (a | b c   4 (bc | b c   

  )كتاب درسي 12تا  9هاي  صفحه ابمرتبط  (  ؟  نيستپذير  يك از عددهاي زير بخش بركدام 97!عدد  - 54
1 (96   2 (99   3 (101   4 (104   

30!عدد  - 55   )كتاب درسي 12تا  9هاي  مرتبط با صفحه(  ؟  پذير است بر چند عدد طبيعي يك رقمي بخش 18
1 (3   2 (4   3 (5   4 (6   

a(a(عدد زوج باشد، عدد aگر ا -56 42   كتاب درسي 12تا  9هاي  مرتبط با صفحه(   يك از اعداد زير قابل قسمت است؟ بر كدامهمواره (  
1 (15  2 (36  3 (32  4 (48  

aعدد ،aبه ازاي چند عدد صحيح و مثبت -57 2 aبر عدد 7   پذير است؟ بخش 3

  )88  آزمون كانونكتاب درسي) ( 12تا  9هاي  مرتبط با صفحه(  
1( 1   2( 2  3( 3   4( 4  

a، حاصل aبه ازاي چند عدد صحيح - 58 a
a
 


22 3 7
  )88  آزمون كانونكتاب درسي) ( 12تا  9هاي  مرتبط با صفحه(   يك عدد صحيح است؟ 1

1( 6  2 (8  3 (12  4 (16  

nكه حاصل كسر طوري به ،وجود دارد nچند عدد طبيعي مانند  - 59
n



5 17
 ؟  باشد  ، يك عدد طبيعي 5

  )86 آزمون كانونكتاب درسي) ( 12تا  9هاي  مرتبط با صفحه(  
  ) بي شمار4  8) 3  7) 2  11 )1

xyچند نقطه با مختصات طبيعي روي منحني  -60 (x y)  5   )كتاب درسي 12تا  9هاي  مرتبط با صفحه(  ؟ شود يافت مي 2
   4) 3   2) 3   1) 2  صفر) 1

4چند نقطه با مختصات صحيح روي نمودار تابع  -61 1
2

xy
x





 در ربع دوم دستگاه مختصات قرار دارد؟ 

  )97آبان  18آزمون كانون كتاب درسي) ( 12تا  9هاي  مرتبط با صفحه(  
1( 1  2( 2  3( 3  4( 6  

4روي منحني  -62 1
3

xy
x





  )97آبان  4آزمون كانون كتاب درسي) ( 12تا  9هاي  مرتبط با صفحه(    ، چند نقطه با مختصات طبيعي وجود دارد؟
1( 4  2( 3  3( 2  4( 1  

2aاگر  - 63 | a b 97آبان  4مون كانون آزكتاب درسي) ( 12تا  9هاي  مرتبط با صفحه(    ؟نيست، آنگاه كدام رابطة زير لزوماً صحيح(  
1( 2 2a | b   2( 3 2a | b a   3( 2a | a b   4( 2 2 2a | a b 

4ه ترين عددي ك دو عدد صحيح فرد باشند، آنگاه بزرگ bو  aاگر  -64 4a b باشد، كدام است؟ پذير مي همواره بر آن بخش 
  )97آذر  2آزمون كانون كتاب درسي) ( 12تا  9هاي  مرتبط با صفحه(  

1( 80  2( 40  3( 96  4( 16 
  )كتاب درسي 12تا  9هاي  مرتبط با صفحه(  كدام گزينه درست است؟ -65

1 (a b (a b) ab  2 2    2 (a b (a b) a b ab   3 2 23 3  

3 (a b (a b) a b ab   3 2 23 3  4 (a b (a b) ab  2 2  

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

5 

4 

3 

2 

1 
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aعبارت  -66 12   )كتاب درسي 12تا  9هاي  مرتبط با صفحه(  همواره قابل قسمت است؟ ،هاي زير يك از عبارت بر كدام 1

1 (a 12 1  2 (a 3 1  3 (a 4 1  4 (a 6 1  

مجموعة تعداد عضوهاي  - 67 nn : 65 2    كدام است؟، 100تر از  اعداد طبيعي كممجموعة از  1

  )77  رياضي سراسريكتاب درسي) ( 12تا  9هاي  مرتبط با صفحه(  
1 (6  2 (7  3 (8  4 (9  

n{nةتعداد عضوهاي طبيعي مجموع -68 : | }28 3    باشند، كدام است؟ مي 100تر از  كه كوچك 1

  )88 آزمون كانونكتاب درسي) ( 12تا  9هاي  مرتبط با صفحه(  
  صفر) 4   16) 3  17) 2  33) 1

30اگر  - 69 30p px y | x y   وp px y | x y 3  وجود دارد؟  pچند مقدار طبيعي براي  ،3

 )92 آزمون كانونكتاب درسي) ( 12تا  9هاي  مرتبط با صفحه(  

1( 1 2( 2  3 (3 4 (4  

nمجموعةترين عضو  بزرگ -70 nA {n N; | ,n }   25 3 4  )91  آزمون كانونكتاب درسي) ( 12تا  9هاي  مرتبط با صفحه(  كدام است؟ 100

1( 100 2( 99  3 (98 4 (97  
  

  پذيري در اعداد صحيح: ب.م.م و ك.م.م بخش 
  

  عليه مشترك دو عدد (ب.م.م) بزرگترين مقسوم
(a,b)نويسيم  هر دو با هم صفر نيستند) و مي bو  aناميم ( مي bو  aرا ب.م.م دو عدد صحيح  dعدد طبيعي  d    هرگاه دو شـرط زيـر
d  برقرار باشد: | a d | b» الف)  

  0m ; m | a , m | b m d    ب)  
عليـه مشـترك دلخـواهي     از هر مقسوم dدهد كه  كند و شرط (ب) نشان مي تأمين مي dعليه مشترك بودن را براي  در واقع شرط (الف) مقسوم

  بزرگتر يا مساوي است. mمانند 
  

  

(a,b)گوييم هرگاه را نسبت به هم اول  bو  aدو عدد   1  
  
)طور مثال داريم:  به , ) 1 8 )و  1 , ) 7 11 )و  1 , ) 8 9 1   

  روش تعيين ب.م.م دو عد صحيح
  عوامل مشترك با توان كمتر ضرب ضرب عوامل اول تجزيه كنيم، ب.م.م آنها برابر است با حاصل اگر دو عدد را به حاصل

4  به عنوان مثال: 2 21200 315 2 3 5 3 5 7 3 5 15( , ) ( , )          
  كوچكترين مضرب مشترك دو عدد (ك.م.م)

[a,b]نويسيم  م و ميينام مي bو  aرا ك.م.م دو عدد صحيح و ناصفر  cعدد طبيعي  c :هرگاه دو شرط زير برقرار باشد  
  a | c , b | c  الف)  

  m ; a | m , b | m c m   0 ب)  
 mاز هر مضرب مشترك دلخـواهي ماننـد    cدهد كه  كند و شرط (ب) نشان مي تأمين مي cدر واقع شرط (الف) مضرب مشترك بودن را براي 

  كوچكتر يا مساوي است.
  روش تعيين ك.م.م دو عدد صحيح

  .با بيشترين توان ضرب عوامل مشترك و غيرمشترك ضرب عوامل اول تجزيه كنيم، ك.م.م آنها برابر است با حاصل اگر دو عدد را به حاصل

]  به عنوان مثال: , ] [ , ]       3 324 42 2 3 2 3 7 2 3 7 168   

 كتاب درسي 14و  13هاي   : صفحهرياضيات گسسته

آماريالواحتچمال
گسسته و

6 

7 

8 

9 

10
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  چند ويژگي در مورد ب.م.م و ك.م.م
  ) [a,b] [ a, b]  2    ) (a,b) ( a, b)  1   

  ) [a,[b,c]] [[a,b],c]4    ) (a,(b,c)) ((a,b),c)3   
  ) a | b [a,b] | b | 6    ) a | b (a,b) | a | 5   
  ) [ka,kb] | k | [a,b]8    ) (ka,kb) | k | (a,b)7   

    ) (n,n ) 9 1 1   
  اند به هم اول نسبتهر دو عدد صحيح متوالي همواره     
    ) p ,p|10 −»H jkø a (a,p)  1   

  
  
  

x}مجموع ارقام بزرگترين عضو مجموعه  -71 ; x | , x | } 45 150 رسيكتاب د 14و  13هاي  با صفحهمرتبط  (  ؟ كدام است(  
1 (3   2 (6   3 (9   4 (12   

,a)طوري كه  شود، به طبيعي يك رقمي يافت مي دچند عد -72 ) 18   )كتاب درسي 14و  13هاي  با صفحهمرتبط  (    باشد؟1
1 (1   2 (2   3 (3   4 (4   

aفرد باشد و bاگر   - 73 | bعليه مشترك ترين مقسوم ، بزرگab18 وa212 كدام است؟   

  )71سراسري رياضي كتاب درسي) ( 14و  13هاي  با صفحهمرتبط  (  

1 (a2  2 (ab6  3 (a26  4 (b26  

تـرين مضـرب    كوچـك  يـا عليه مشترك  ترين مقسوم پذير باشد، كدام گزاره در مورد بزرگ بخش nbبر na،  عدد nاگر براي هر عدد طبيعي   -74
  )78 رياضيسراسري كتاب درسي) ( 14و  9هاي  با صفحهمرتبط  (  ؟ستنيدرست لزوماً مشترك دو عدد 

1 ((a ,b ) b2 2  2 ([a , b] a2 2  3 ((a ,b) | b |  4 ( a ,b | a |  

)]اگر حاصل  -75 a, a) , [ a, a ]]23 6 2 }در مجموعة  aباشد، چند عدد طبيعي براي  30همواره مضرب  6 , , , ..., }1 2 3    ؟  جود داردو 100

  )كتاب درسي 14و  13هاي  با صفحهمرتبط  (  
1 (5   2 (10   3 (20   4 (25    

(a,b) ،عددي اول aو  سه عدد طبيعي cو  a ،bاگر  - 76 a  و[b,c] a    ؟ شود چند جواب يافت مي bصورت براي  در اين ،دنباش 22

  )كتاب درسي 14و  13هاي  با صفحهمرتبط  (  
    4) 4   2) 3   1) 2  صفر) 1

cاگر  - 77 | a b  و(a,b)    )كتاب درسي 14 تا 9هاي  با صفحهمرتبط  (  ؟ كدام است (a,c)حاصل  آنگاه ،1
1 (1   2 (| a |   3 (| b |   4 (| a b |    

aاگر   -78 k 3 a)]باشد، حاصل  1 ,a ) ,[a ,a ]] 3 a) كدام است؟ 3 N)   )  كتاب درسي 14و  13هاي  با صفحهمرتبط(  

1 (a(a ) 3  2 (a  3  3 (a  4 (a(a ) 3
2  

2nترين مقسوم عليه مشترك دو عدد  بزرگ - 79 n  3و 1n  براي مقادير مختلف طبيعي ،nتواند داشته باشد؟ ، چند مقدار متفاوت مي 

  )97آبان  18آزمون كانونكتاب درسي) ( 14 تا 9هاي  با صفحهمرتبط  (  
1( 1 2( 2  3 (3 4 (4  

nاگر دو عدد - 80 2 nو1 3   ؟ها كدام است عليه مشترك آن سومترين مق ، آنگاه بزرگنباشندنسبت به هم اول 4
  )92فروردين  16آزمون كانون كتاب درسي) ( 14 تا 9هاي  با صفحهمرتبط  (  

1( 13  2( 17  3( 19  4( 23  

aدو عدد   - 81 a 2 aو  3 1 درست است؟همواره كدام گزاره  .ندا نسبت به هم اول 

  )92آزمون كانون كتاب درسي) ( 14تا  9هاي  با صفحهمرتبط  (  
1 (a k 5 1  2 (a k 5  3 (a k 5  4 (a k 5 1  

1 

  20ب.م.م و ك.م.م   
سؤال

2 

3 

5 

6 

7 

8 

11

4 

 5پيمانة 

10

9 



  
  19 كانون فرهنگي آموزش  آشنايي با نظريه اعداد

nعليه مشترك  ترين مقسوم اگر بزرگ  -82 n2  وn n3 باشد، مقدار  30رابر عدد بn كدام است؟   

  )كتاب درسي 14تا  9هاي  با صفحهمرتبط  (  
1 (4  2 (5  3 (6  4 (7  

nهاي  ، دو عدد به صورتnبه ازاي چند عدد طبيعي دو رقمي   -83 , n 11 4 25  اند؟ نسبت به هم اول 9

   )89 رياضي سراسريكتاب درسي) ( 14تا  9هاي  با صفحهط  مرتب(  
1 (86  2 (87  3 (89  4 (90  

n، دو عدد nبه ازاي چند عدد طبيعي  - 84 7 nو  5 11    ؟  دارند 3برابر  يمقسوم عليه مشترك ،2

  )91خارج از كشور  رياضي سراسريكتاب درسي) ( 14تا  9هاي  با صفحهمرتبط  (  
  شمار عدد بي ) 4  دو عدد) 3  يك عدد) 2  هيچ عدد) 1

n، دو عددnاگر به ازاي برخي از اعداد طبيعي - 85 12 nو7 5 عليه مشترك اين دو عـدد،   ترين مقسوم باشند، آنگاه بزرگنسبت به هم اول ن2
  )88 خارج كشوررياضي سراسري كتاب درسي) ( 14تا  9هاي  با صفحهمرتبط  (  كدام است؟

1( 59  2( 67  3( 83  4 (89  
nعليه مشترك دو عدد ترين مقسوم اگر بزرگ -86 7 nو  2 3 k)كدام است؟ n،باشد 5برابر 2 Z) 

  )90 آزمون كانون( )كتاب درسي 14تا  9هاي  با صفحهمرتبط  (  
1 (k 5 1 2 (k 5 2   3 (k 5 2 4 (k 5 1  

nطبيعي  اعدادبه ازاي   -87 1 n، در چند حالت دو عدد 50 4 nو  7 5  اند؟ اول  نسبت به هم 9

  )87خارج از كشور رياضي  (سراسري )كتاب درسي 14تا  9هاي  با صفحهمرتبط  (  
1 (47  2 (48  3 (49  4 (50  

nبه ازاي هر عدد طبيعي  - 88 n  دو عدد ،»n , n 11 3 2    كدام است؟ nترين مقدار اند. بيش نسبت به هم اول» 7

  )85خارج از كشور رياضي  (سراسري )كتاب درسي 14تا  9هاي  با صفحهمرتبط  (  
1( 35  2( 37  3( 39  4 (40  

)مشترك دو عدد   عليه ترين مقسوم بزرگ - 89 a )16 )و  18 a )16  ؟ تواند باشد ، چند عدد متفاوت مي aبه ازاي مقادير مثبت  2

  )93 آزمون كانون( )كتاب درسي 14تا  9هاي  با صفحهمرتبط  (  
1 (1  2 (2  3 (4  4 (5  

aف به ازاي مقادير مختل -90  )عليه مشترك دوعدد  ترين مقسوم ترين مقدار براي بزرگ ، بيش3 a )15 )و  3 a )15  كدام است؟ 12

  )91 آزمون كانون( )كتاب درسي 14تا  9هاي  با صفحهمرتبط  (   
1( 15  2( 1  3 (3 4 (5  
  

  تقسيم قضيةحيح: پذيري در اعداد ص بخش
  قضيه تقسيم و كاربردها

شـوند بـه قسـمي كـه      يافـت مـي   rو  qفـرد ماننـد    اعدادي صحيح و منحصـربه  ،عددي طبيعي باشد bعددي صحيح و  aاگر  تقسيم: ةقضي
a bq r   وr b 0.  

  ناميم. مانده مي را باقي rرا خارج قسمت و  qليه، ع را مقسوم bرا مقسوم،  aكه در آن 
  به عنوان مثال:

  q
a , b

r


     

38 5 735 7 38 5 33
   

  

)مانده  با توجه به شرط باقي r b) 0شويم كه  ، متوجه ميr  3 تواند باشد. نمي  

 


38 5
35 7
3

   

    بنابراين داريم:
 ( ) ( )          38 5 7 3 38 5 7 3 5 5  

 
q

( ) ( ) a , b
r
 

                 

838 5 7 1 2 38 5 8 2 38 5 2  

  

 كتاب درسي 14ة : صفحرياضيات گسسته
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13

14
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17

18
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15



 
فرهنگي آموزش       �د:3120  20  (پايه دوازدهم)رياضيات گسسته    كانون 

  
  

عليه را به آن اضافه كنيم تا به اولين عدد طبيعي  كافي است مقسوم ،مانده منفي شد توانيم بگوييم هرگاه در يك تقسيم باقي به زبان ساده مي
   خواهد بود. bبر  aمانده تقسيم  ل همان باقيصعدد حا .برسيم

  

  
  

aq  برابر است با: bبر  aقسمت تقسيم   خارج آنگاه bو  aاگر 
b
    

   
  

  خارج قسمت برابر است با: 5بر  38به عنوان مثال در تقسيم  q /       
38 7 6 85   

  

 :دو عدد  ةماند اگر باقي مثالa  وb  مانده  صورت باقي ر اينباشد، د 5و  3ترتيب  به 17برa b2   كدام است؟ 17بر  3

  پاسخ: 
q

a q a ( q)
a b ( q q ) a b q

b q b ( q )


                     

17 3 2 17 2 6 2 3 17 2 3 9 2 3 17 917 5 3 17 3 15
®òIÿU

   

  دست آيد. مانده به ا باقياضافه كنيم تواحد  9 ،17تواند باشد پس كافي است به  مانده منفي نمي دانيم باقي مي
  دهيم: صورت تشريحي توضيح مي بار ديگر به علت اين موضوع را يك
  يعني: ؛مورد نظر برسيم ةماند عليه را يك بار اضافه و كم كنيم و سپس با كمك فاكتورگيري به باقي ابتدا كافي است مقسوم

  a b q a b (q ) r          2 3 17 9 2 3 17 1 817 17 8   
  تقسيم ةنتايج قضي

S ةعضو مجموعترين  ك) كوچ1 {a bq ; q Z}   0  كه در آنa  عددي صحيح وb تقسيم  ةماند عددي طبيعي است برابر است با باقي
a  برb.  
a  تقسيم كنيم، داريم: bرا بر  aدانيم اگر  مي bq r r a bq r S         

rناميم كه  مانده مي را وقتي باقي rاز طرفي  b 0. بنابراينr مجموعةترين عدد صحيح نامنفي عضو  كوچك S .است  
b (a,bبر  a تقسيم) اگر در 2 ) خارج قسمت ،q مانده  و باقيr  ،عليه افزود،  توان به مقسوم حداكثر تعداد واحدهايي كه مي آنگاهباشد

rبا است تغيير كند، برابر  (q)و خارج قسمت  (a)كه مقسوم  بدون آن
q
 
 
 

r(جزء صحيح  
q

  زيرا داريم: ؛)

  max
a bq r r rbq r bq xq r r r xq x x
a (b x)q r q q
                       

0   

حداكثر  آنگاهباشند،  94و  28مانده به ترتيب  عليه، دو عدد طبيعي و خارج قسمت و باقي اگر در الگوريتم تقسيم، مقسوم و مقسوم مثال:به عنوان 

:كند برابر است با قسمت تغيير  كه مقسوم و خارج عليه افزود، بدون آن توان به مقسوم تعداد واحدهايي كه مي    
94 328 .  

bكه  طوري )، بهkn(مانند  n) تعداد مضارب صحيح عدد طبيعي 3 kn a  :برابر است با  a b
n n
         

   

 :قابل قسمت باشد؟ 27جود دارد كه بر چند عدد طبيعي سه رقمي و مثال  

k  پاسخ:                 
999 9999 27 999 37 3 3427 27   

  به كمك تقسيم Zةافراز مجموع
تقسيم يعني  ةماند ، با توجه به اينكه باقيbعدد طبيعي عددي صحيح و دلخواه باشد، با تقسيم آن بر  aدانيم كه اگر  تقسيم، مي ةبا توجه به قضي

r ةدر رابط r b 0 كند، براي  صدق ميa  برحسبr  ًدقيقاb مانده ممكن است صفر  ، باقي2طور مثال در تقسيم بر  حالت وجود دارد. به
  .توانيم به دو دسته افراز كنيم اعداد صحيح را مي ةجا مجموع و يا زوج، از اين دعددها يا فردن در واقعشود،  1يا 

  
  

  شود. به سه دسته افراز مي  ة، مجموع3به همين ترتيب در تقسيم بر 

نه�ته



نه�ته




